

### 场外音

## 公正 在人

◆ 江 砚

卡瓦尼一巴掌,把VAR监视器打翻在地。这是电视转播里没有的镜头,乌拉圭队赛后走在球员通道里发生的这一幕,被球迷拍到,并在社交网络热传。

卡瓦尼所为何来?

乌拉圭与加纳的比赛打到92分钟,卡瓦尼带球突入禁区,被侵犯倒地,这次犯规十分明显,主裁却没吹点球,这还不算,VAR竟然没有介入。于是,2比0赢球的乌拉圭出局。如果他们获得点球并罚进,出线的就不是韩国而是乌拉圭了。

同样引起巨大争议的,是日本队打进的制胜一球,从录像和照片上看,无论如何都是先出了底线,但VAR却认为球没出界。在一片质疑声中,国际足联今晨晒出图来,坚称球并没有出底线,因为皮球与底线有1.88毫米重合。此说并未能服众。如果日本队这个进球不算,出线的就不是他们而是德国人了。

作为中国球迷,我对东邻日韩出线,乐观其成。毕竟,亚洲足球在世界杯上挺起腰杆,是值得高兴的事。但是,与公平、公正比起来,这点点与有荣焉的小心思,并不重要。

VAR,也不算是新生事物,上一届世界杯,就用了。但这一届,VAR逐渐占据了话题中心,大有喧宾夺主之意。动用VAR,本意据说是用高科技手段减少误判,确保公正。于是,原来的争论点,还集中在VAR过多介入好不好上。反对者认为,比赛常常中断,不流畅,破坏了足球的“古典美”。但日本队和乌拉圭队的这两场比赛,却让人看到,因为操纵VAR的,是人,所以,用不用VAR、怎么用VAR,似乎存在着巨大的操作空间——打着高科技的旗号,上下其手,暗箱操作,“黑哨”之外有“黑V”,并非不可能。

世界杯如何保持公平、公正,关键并不在于用不用VAR,而在人。VAR干净与否,已经是一个问题,接下来,就看国际足联怎么解答了。

### 亚足联小组出线队创新高

年份	参赛队	小组出线队	晋级
1966年	1	朝鲜	8强
1994年	2	沙特	16强
1998年	4	无	
2002年	4	日本 韩国*	16强
2006年	4	无	
2010年	4	日本 韩国	16强
2014年	4	无	
2018年	5	日本	16强
2022年	6	澳大利亚 日本、韩国	16强

\*韩国是唯一在淘汰赛取胜的亚洲队伍,在2002年世界杯打入四强,获得第四名

■ 场景  
日本队与哥斯达黎加队争抢



## 三支亚足联球队杀入世界杯16强

# 亚洲足球 写下新纪录

### 关察者说

3轮、48场,卡塔尔世界杯今晨结束了所有小组赛的征程。随着韩国队、瑞士队在最后时刻惊险入围,16强席位也尘埃落定。

变与不变,是世界杯永恒的旋律。有巴西、英格兰等出线的轻松,也有比利时、德国等出局的落寞,而这一届最大的突破,当属亚洲(亚足联)足球的高光,史无前例多达3支球队晋级16强。

#### 日韩澳集体突围

孙兴慜是C罗的小“迷弟”,但这个夜晚,偶像在为他鼓掌。

当上半场葡萄牙队率先进球时,韩国队一度排名小组垫底。顽强的“太极虎”果然展现了极其强大的意志力,先扳平、后反超,硬是把自己从死亡线上拉了回来,最后昂首挺进16强!

在韩国队之前,已经有澳大利亚队、日本队晋级,加上韩国队,这届世界杯有3支亚足联球队杀进了第二轮,力压南美和非洲,创造历史。世界足坛一定非常强烈地感受到了亚洲力量!

3支亚洲球队的晋级之路,堪称波澜壮阔,荡气回肠。特别是东亚日韩两队的表现,更是惊天动地。日本队先后对战两支世界杯冠军球队德国和西班牙,两场胜利都是在先失一球的情况下逆风翻盘,两个3分成色十足,金光闪闪;韩国队面对葡萄牙队,也是先失一球再扳平,最后时刻绝地反击,当家球星孙兴慜一个百米冲刺后的精准传球,实现惊天逆转。

与骄人成绩相映的,是亚洲球队的惊人进步和超凡实力。日本队的脚下功夫已极为接近几个拉丁派的传统强队,而它的速度和冲击力更令人生畏。而韩国队的整体技战术已具准一流水平,更有其固有的超强意志和血性加持、赋能,在绿茵江湖,“太极虎”已是威名赫赫的存在。

值得一提的是,这次东亚两强星光熠熠,西亚球队虽未晋级,也有非凡的高光时刻,如沙特队逆转梅西统领的阿根廷队,伊朗队苦战威尔士队、美国队,都是经典战例。

下一届世界杯将扩军至48队,亚洲被分配到8.5个名额,一度被人认为是受到

“照顾”。从亚洲球队在卡塔尔的表现来看,恐怕并非多了,而是少了吧?

#### 下半区更显凶险

3支亚足联球队出线了,但非常有趣的是,他们全都聚集在上半区。而下半区,则几乎成为欧洲球队的天下。

整个上半区,只有阿根廷、荷兰、巴西、克罗地亚4支传统强队,另外再加上3支亚足联球队,以及北美的美国队。从目前表现来看,荷兰队、阿根廷队包括克罗地亚队的状态都一般,这就对五星巴西非常有利——有不少网友调侃说,巴西队只要先后战胜韩国队、日本队,就能“躺进”四强了。

下半区堪称死亡半区,这里云集了法国、英格兰、葡萄牙、西班牙等欧洲豪门,晋级难度也就陡增。不出意外,英格兰队将与法国队提前在1/4决赛相遇,西班牙队则会与葡萄牙队碰头争夺四强名额,形势扑朔迷离。

粗略来看,本届世界杯的16强半区分布,最后的决赛很有可能是南美VS欧洲。毕竟,南美的巴西队、阿根廷队相对实力出众,下半区基本上是在法国队、英格兰队、西班牙队之间产生一个胜者。

不过,淘汰赛往往盛产“冷门”,实力强未必一定赢在最后。而且,纵观卡塔尔世界杯,可以发现一个特点:竟然没有一支拿到9分的球队出线,是自1994年世界杯之后,第一次没有球队在小组赛阶段收获全胜。这与往届形成巨大差异,说明传统强队的优势正在慢慢被蚕食。

从对阵来看,几支亚洲球队中,韩国队遭遇巴西队,日本队碰上克罗地亚队,澳大利亚队则要面对阿根廷队。很显然,对他们来说必定会是苦战,晋级概率恐怕不会高。已经带给球迷不小惊喜的亚洲三强,还能不能延续神奇的表现?真的不好说!

特派记者 关尹(本报多哈今日电)